

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1890 г.
Августа 1 дня
№ 15.

Подписка при-
нимается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Воззваніе. — Вызовъ наследниковъ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Мелетій, Епископъ Якутскій и Вилюйскій, получилъ отъ Общества Возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ слѣдующее отношеніе, отъ 20 марта 1890 года:

На основаніи § 27 Устава, Совѣтъ Общества имѣетъ обратиться съ воззваніями о пожертвованіяхъ къ компаніямъ золотопромышленниковъ и ихъ служащимъ, находящимся въ районѣ вверенной Вашему Преосвященству епархіи, и хотя въ ВЫСОЧАЙШЕ утвержденномъ Уставѣ 29 января 1865 г. въ подобномъ случаѣ относительно особаго распоряженія епархіальнаго или гражданскаго начальства вовсе нѣтъ указаній, но имѣя въвиду во 1-хъ дѣйствіе это предъ лицомъ епархіальнаго и гражданскаго начальства сдѣлать предварительно извѣстнымъ, и во 2-хъ испросить отъ Вашего Преосвященства къ тому со стороны Вашей, возможнаго содѣйствія, Совѣтъ Общества покорнѣйше проситъ Ваше Преосвященство неоставить Вашимъ распоряженіемъ предписать священникамъ присковыхъ церквей сообщить Ваше заключеніе г. г. золотопромышленникамъ или ихъ управляющимъ о цѣли и важности сего предпріятія, чѣмъ окажете чрезвычайное къ тому содѣйствіе. Одинъ экземпляръ воззванія, для свѣдѣнія,

при семь прилагается. Потребное же количество для разсылки будет отправлено къ горнымъ Исправникамъ. Подлинное подписали: Членъ Совѣта Виссаріонъ Епископъ Алавердскій, Членъ Совѣта Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Безобразовъ, Управляющій дѣлами Ф. Чинадзе.

На семь отношеніи послѣдовала резолюція Его Пресвященства: „воззваніе напечатать къ общему свѣдѣнію въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и сообщить пріисковымъ священникамъ къ точному и ревностному исполненію.“

ВОЗЗВАНІЕ.

ПРАВОСЛАВНЫЕ ХРИСТІАНЕ!

Закавказкій край, по свидѣтельству греческихъ писателей, началъ просвѣщаться св. крещеніемъ со временъ св. Апостола Андрея Первозваннаго и Симона Кавалиша. Затѣмъ избранная на этотъ жребій богопросвѣщенная дѣвица св. Нина окончательнo довершила подвигъ апостольскій. Въ VI вѣкѣ по Р. Х. ревностный къ христіанству греческій Императоръ Юстиніанъ устраивалъ храмы Божіи въ особенности въ тѣхъ мѣстахъ кавказа, которыя были ознаменованы какими либо важными священными событіями. Но промыслу Божію угодно было попустить страну эту подъ власть магометанства, и въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ претерпѣвать разные политическіе перевороты и всевозможные безпорядки. Господствовавшій исла- мизмъ подавилъ въ странѣ почти все христіанское до такой степени, что о бывшемъ когда то христіанствѣ въ загроубѣломъ и невѣжественномъ народѣ осталось одно воспоминаніе и только нѣкоторая тѣнь христіанства.

Въ 1860 году 9 Іюля ВЫСОЧАЙШЕ утверждено нынѣ существующее Общество возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ, во главѣ котораго стоятъ Предсѣдатель Намѣстникъ Кавказскій, (нынѣ власть эта перешла къ г. Главнoначальствующему гражданскою частію на кавказѣ) и Вице-Предсѣдатель Экзархъ Грузинъ. Прочими же членами могутъ быть лица всѣхъ сословій и обоого пола

(полное собр. зак. 1860 г. № 35897). Въ кругъ миссіонерской дѣятельности этого Общества по уставу его входятъ: а) Сооруженіе, возобновленіе и содержаніе церквей и устройство при нихъ помѣщеній для духовенства; б) учрежденіе школъ и вообще распространеніе образованія между горскими племенами; в) переводъ на туземные языки книгъ священнаго писанія, богослужебныхъ, учебныхъ и другихъ полезныхъ для чтенія, и печатаніе какъ сихъ переводовъ, такъ и священноцерковныхъ книгъ на грузинскомъ языкѣ, и г) вообще содѣйствіе епархіальному начальству. Направленіе дѣйствій Общества, по уставу его, предоставлено Намѣстнику Кавказскому. Средства Общества ассигнованы во 1) изъ **ВЫСОЧАЙШИХЪ** пожертвованій; во 2) изъ отпускаемыхъ ежегодно суммъ изъ государственнаго казначейства; въ 3) изъ членскихъ взносовъ; и въ 4) изъ добровольныхъ жертвованій, собираемыхъ повсемѣстно въ поставленныя въ церквахъ кружки, а также чрезъ особыя воззванія къ благотворителямъ и т. п. (§ 27 вновь изданнаго устава Общества въ 1865 году, замѣнившаго изданный 1860 г.). Право самостоятельныхъ дѣйствій предоставлено Обществу внѣ всякихъ подчиненій (§ 23 уст.); для засѣданій Ссовѣта время не опредѣляется; члены онаго собираются по назначенію Предсѣдателя, сообразно количеству, снѣжности и важности дѣлъ, требующихъ ихъ обсужденія (§ 18 уст.). Всю по дѣламъ Общества письменную корреспонденцію и всѣ посылки, не превышающія вѣсомъ одного пуда, почтовые учрежденія принимаютъ и отсылаютъ по назначенію безденежно (§ 25 уст. общ. и примѣчан. къ 377 ст. тома XII свод. закон. уст. почтоваго по изд. 1885 г.). Пользуясь такими правами и значительными средствами, Общество въ періодъ своего существованія успѣло многое сдѣлать; но въ сравненіи съ нуждами и потребностями края сдѣланное въ этомъ отношеніи слѣдуетъ считать почти незначительнымъ. Чтобы составить читателямъ ясное понятіе о упомянутыхъ крайностяхъ, достаточно привести здѣсь хотя одинъ фактъ изъ донесенія Преосвященнаго Геннадія, бывшаго Епископа Сухумскаго (Церк. Вѣдом. № 8 за 1888 г.), гдѣ, между прочимъ, говорится: „Положеніе Абхазскихъ и Самурзаканскихъ церквей таково: въ четырехъ селеніяхъ вовсе нѣтъ церквей,

которыя сожжены въ послѣднюю турецкую войну; жители этихъ четырехъ селеній, въ числѣ болѣе семи тысячъ душъ, уже девять лѣтъ не были въ храмѣ Божіемъ, и такимъ образомъ лишены общей церковной молитвы и слышанія слова Божія. Изъ остальныхъ Абхазскихъ и Самурзаканскихъ церквей, въ 20-ти вовсе нѣтъ иконостасовъ, а вмѣсто ихъ сбиты изъ досокъ плохой щиты, къ которому прислонены малыя иконы весьма плохого письма, а въ нѣкоторыхъ храмахъ даже лубочныя картины; царскія двери замѣнены ситцевыми занавѣсками; напрестольныя евангелія, кромѣ ветхости, не имѣютъ даже священныя изображеній. Священническія облаченія до того ветхи и изорваны, что оказалось необходимымъ запретить въ нѣкоторыхъ храмахъ совершать Богослуженіе въ такихъ облаченіяхъ. Вмѣсто подсвѣчниковъ предъ мѣстными иконами, за исключеніемъ весьма ограниченнаго числа церквей, употребляются вытесанныя топоромъ палки, вдѣланныя въ обрубокъ дерева. Въ нѣкоторыхъ храмахъ нѣтъ деревяннаго пола, вслѣдствіе чего во время дождей молящіеся стоятъ въ грязи. Въ Моквинскомъ и Лыхвинскомъ храмахъ, вслѣдствіе ветхости черепичной крыши, сырость проникаетъ въ храмы и производитъ разрушительное дѣйствіе, а въ Бидійскомъ храмѣ давно разрушился куполь. Это говорится только объ одной епархіи. Въ какомъ же положеніи находятся дѣла церкви въ другихъ епархіяхъ Кавказа?—Естественно по этому, что потребуется много времени, энергіи и капитала, чтобы возстановить въ точности угасающую христіанскую религію и нравственность въ народѣ, и искоренить вошедшіе отъ времени въ обычай языческіе обряды. Въ настоящее время Общество занялось возобновленіемъ изъ развалинъ трехъ храмовъ: перваго—близъ хумаринскаго укрѣпленія въ Кабардѣ, втораго—близъ Сентинскаго аула, и третьяго—въ зеленчукскомъ ущельи, въ районѣ Кубанской области. Оно нужнымъ сочло безотлагательно приступить къ этому святому дѣлу по слѣдующимъ причинамъ. Въ первыхъ двухъ мѣстностяхъ туземное населеніе только кажется большинствомъ православнаго исповѣданія, въ сущности же представляетъ собою страшную смѣсь православія, мусульманства и язычества. Въ третьемъ же районѣ живетъ потомство русскихъ ссыльныхъ сектантовъ,

которые и сами не признаютъ православной вѣры и другихъ стараются развращать. Въ такомъ случаѣ предположено, вмѣстѣ съ возобновленіемъ храмовъ, немедленно устроить при нихъ же помѣщеніе и для церковно-приходскихъ школъ въ достаточномъ размѣрѣ, поручивъ исполненіе строительныхъ работъ свѣдующему въ строительномъ искусствѣ члену Общества дворянину Никифору Григорьевичу Боголюбскому, (который епархіальнымъ Начальствомъ и утвержденъ въ званіи Предсѣдателя Попечительства при послѣдней изъ упомянутыхъ церквей св. Николаевской). Со стороны же общества г. Боголюбскій по всѣмъ возложеннымъ на него обязанностямъ, снабженъ надлежащими полномочіями, въ томъ числѣ и по принятію жертвуемыхъ суммъ. Во всякомъ случаѣ г. Боголюбскій обязанъ своею отчетностію единственно только Обществу.

Объясняя объ этомъ Православнымъ благотворителямъ, Совѣтъ Общества покорнѣйше просить ихъ не оставить своимъ вниманіемъ и посильною жертвою, кому Господь что на сердце положить, на такое святое и общепользное дѣло. Пожертвованія свои благоволятъ адресовать по прописанному ниже адресу. О полученіи же пожертвованій Совѣтъ Общества увѣдомляетъ при открытіи перваго своего засѣданія, или же печатаетъ въ тѣхъ мѣстныхъ газетахъ, гдѣ благодѣтели имѣютъ мѣстожителства. Въ подлинномъ подписали: Предсѣдательствующій въ Совѣтѣ Палладій Архіепископъ и Экзархъ Грузіи; Члены Общества: Виссаріонъ Епископъ Алавердскій, Протоіерей Петръ Пикажидзе, Статскій Совѣтникъ Ив. Поповъ, управляющій дѣлами Ф. Чинадзе. Адресъ: въ Анапу (черном. округа на Кавказѣ). Дворянину Никифору Григорьевичу Боголюбскому, члену Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ и Предсѣдателю Попечит. Никол. на зеленчукъ церкви.

ВЫЗОВЪ НАСЛѢДНИКОВЪ.

Якутская Духовная Консисторія на основаніи 1239—1242 ст. 1 ч. X т. изд. 1887 г. вызываетъ наслѣдниковъ къ движимому имуществу, оставшемуся послѣ смерти священника Олекминскаго Спасскаго собора Григорія Павловича Преловскаго. Іюня 28 дня 1890 г. Членъ Консисторіи, Протоіерей В. Охлопковъ.



Отдѣлъ неофициальный.

Рѣчь, сказанная при открытіи Реального училища. — Рапортъ Благочиннаго Верхоянскихъ церквей. — Очеркъ прихода Николасвской церкви, Олекминскаго округа, на островѣ Кылахъ.

РѢЧЬ,

сказанная при открытіи Реального училища,
предъ молебномъ Юля 1 дня 1890 г.

Ваше Преосвященство,

Ваше Превосходительство

и Почтеннѣйшіе Представители г. Якутска!

Сейчасъ объявлено намъ, что вмѣсто просуществовавшей 21 годъ шестиклассной классической прогимназіи открывається у насъ шестиклассное Реальное Училище. При открытіи въ Якутскѣ Прогимназіи было заявлено представителями общества, что они желали бы открыть не классическую Прогимназію, а Реальное Училище, — на какое и принесено было сильное пожертвованіе всѣхъ гражданъ до 12 тысячъ р. Но правительство, по своимъ премудрымъ цѣлямъ, не благоугодно было открыть его въ то время. Это желаніе Общества исполняется нынѣ. Радостное событіе. Значить, волею Общаго отца и благодѣтеля нашего, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШАГО МОНАРХА, постоянно некусагося о счастіи всѣхъ своихъ подданныхъ, не забыты и мы въ отношеніи воспитанія дѣтей нашихъ. Стремленія и желанія достигнуты чрезъ открытіе Реального Училища, гдѣ будутъ приобретать познанія, необходимыя для практической жизни болѣе обширныя и прочныя безъ опущенія и тѣхъ, какія приобретались въ существовавшей Прогимназіи, и тожъ были небезполезны. Но, по установившемуся взгляду, родители смотрѣли на классицизмъ, какъ на обремененіе учащихся, чрезмѣрнымъ количествомъ уроковъ латинскаго и греческаго языка. Однакожъ, за время существованія классической

прогимназій, наши дѣти успѣшно одолѣвали науку и нѣкоторыя продолжали свое образованіе въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ окончивъ курсъ наукъ, въ настоящее время трудятся на поприщѣ служенія, на общую пользу человѣчества. Слѣдовательно и наша прогимназія не оставалась безслѣдною и была не бесполезною.

О пользѣ открываемаго училища не буду распространяться въ настоящей частѣ: время покажетъ на сколь полезны будутъ плоды его. Но въ учебномъ отношеніи желаю вамъ, дѣти, подниматься все болѣе и болѣе, и потому по всѣмъ предметамъ вы должны учиться одинаково—внимательно и усердно. Вы сами должны сознавать то, что вы дѣйствительно развиваетесь, обогащаете свой умъ новыми познаніями, словомъ, разумно приготавливаете себя къ жизни, и посему съ любовію относитесь къ занятіямъ, и благоразумно расплачивайте своимъ временемъ; повинуйтесь начальникамъ и наставникамъ не изъ страха (Рим. XIII и 5) наказанія, но по совѣсти, отъ души, и особенно не забывайте правилъ вѣры христіанской, чтобы жить, по слову Евангелія, честно и нравственно, чтобы воспитаться на пользу св. церкви, царя и отечества.

Теперь остается намъ за все это воздать славу Господу и возблагодарить ВСЕМИЛОСТИВАГО МОНАРХА нашего и попечительное Правительство за заботы о народномъ образованіи. Затѣмъ желаемъ, чтобы развитіе умственное шло рука объ руку съ усовершенствованіемъ истинно—нравственнымъ, и чтобы какъ начальство, такъ и учителя сообща дружно вели дѣло преподаванія, развивая умъ, волю и сердце воспитанниковъ для жизни и труда, и направляя ихъ къ добру, честности и преуспѣванію въ доброй христіанской жизни.

Законоучитель, священникъ Доримедонтъ Протопоповъ.

Изъ рапорта Благочиннаго Верхоянскихъ церквей, священника о. А. Берденикова, Его Преосвященству, отъ 21 февраля 1897 г.

Въ декабрѣ мѣсяцѣ 1889 года, въ бытность мою при Индигирской церкви по ревизіи, по указанію мѣстнаго священника Іоанна Винокурова, мною разсмотрѣна за правымъ клиросомъ икона Все-

милостиваго Спаса на полотнѣ съ древкомъ. Икона эта вдѣлана въ рамку изъ желѣзныхъ пластинокъ; на верху пластинка изъ тонкаго желѣза съ короной и крестомъ, а съ одного боку и внизу прикрѣплена бѣлая шелковая матерія широкой полосой, отъ времени пришедшая въ ветхость. Осмотрѣвъ икону, я пришелъ къ заключенію, что она была боевымъ знаменемъ Запыверскихъ казаковъ. По всей вѣроятности, въ благодарность Спасителю, съ изображеніемъ котораго на знамени и вѣроу въ Его помощь они шли на враговъ и покорили дикихъ туземцевъ къ чести и славѣ русскаго оружія, — храмъ Запыверскій, построенный въ 1700 году, и былъ посвященъ Нерукотворенному Спасу. Колокольня при храмѣ сдѣлана изъ сторожевой башни.

Очеркъ прихода Николаевской церкви, Олекминскаго округа, на островѣ Кыллахъ. *)

Небольшимъ и скромнымъ ручейкомъ тихо и спокойно беретъ свое начало наша величественная и многоводная Лена въ прибайкальскихъ горахъ. Шире и быстрѣе она далѣе катитъ свои воды мимо Верхоленска и еще шире и быстрѣе — около Киренска, гдѣ, нѣсколько подавшись на сѣверъ, образуетъ на югѣ полуостровъ, на которомъ и приютился этотъ городъ. Отъ Киренска стремится она далѣе по своему глубокому и широкому руслу, то подаваясь на западъ, то отгибаясь на востокъ, то стремясь по прямому направленію на сѣверъ. Но не всегда ея теченіе продолжается обычнымъ порядкомъ: часто она, какъ бы наскучивъ своимъ одноруслымъ теченіемъ, вдругъ раздѣляется на два рукава, и, охвативъ нѣрѣдко громадныя пространства, снова соединяется въ одноруслое теченіе, образуя посреди себя острова, пространства коихъ часто хватаетъ для населенія цѣлыхъ наслеговъ и поселковъ. Къ числу подобныхъ причудливыхъ затѣй Лены относится и островъ Кыллахъ, чуть не ежегодно покрываемый водами Лены.

*) Составитель сего очерка, какъ прожившій безъ малаго четверть вѣка въ одномъ приходѣ, имѣетъ дѣлю дать: во 1-хъ, матеріалъ для исторіи мѣстнаго края, а во 2-хъ, возможность вновь поступающему священнику осмысленно ориентироваться въ своемъ приходѣ, имѣть болѣе или менѣе ясное представленіе о характерѣ прихода и на основаніи прошедшей его жизни установить свою будущую дѣятельность.

Кыллахъ отстоитъ отъ г. Олекминска въ 40 верстахъ выше по рѣкѣ. Въ то время, когда былъ основанъ Олекминскъ, съ названіемъ Олекминскаго острога, Казачьимъ Сотникомъ Петромъ Бекетовымъ (что было въ 1635 г.)—Островъ Кыллахъ дѣйствительно былъ Кыллахскій островъ, ибо Кыллахъ значитъ звѣриный. Въ немъ обитали тогда: медведи, сохатые, волки, лисицы, зайцы, бѣлки, горностаи, а также и всякая лѣсная дичь. На разстояніи 30 верстъ въ длину и 15 въ ширину, островъ этотъ весь былъ загроможденъ темнымъ, непроходимымъ лѣсомъ, только кое гдѣ, по низменнымъ мѣстамъ протекали протоки Лены и, обогнувъ нѣсколько верстъ, снова уходили въ Лену. Не мало было также и озеръ съ принадлежащими имъ обитателями—карасями. Эти протоки и озера сохранились и донынѣ, но не въ тѣхъ уже громадныхъ размѣрахъ, какіе занимали въ тогдашнее время; а лѣсъ, къ сожалѣнію, совершенно уничтоженъ, чѣмъ дана полная свобода и раздолье здѣшнимъ вѣтрамъ проникать насквозь всякую постройку и заносить зеленѣющіе луга толстымъ слоємъ песку. Впрочемъ на низкихъ мѣстахъ острова и теперь растутъ обширныя рощи тальниковъ, черемухи и боярышника, какъ слабыя остатки и свидѣтели прежняго лѣснаго величія острова.

О заселеніи его въ народной памяти сохранилось преданіе, что онъ прежде числился во владѣніи якутовъ 1-го Мейтскаго наслега, но никто не интересовался и не пользовался имъ, такъ какъ небольшое населеніе этого наслега, а равно и небольшое ихъ скотоводство не понуждали ихъ хлопотать о заготовленіи большаго количества сѣна; и сами они питались то мясомъ отъ своего скота, то ловлей звѣрей и дичи, а потому и жили сравнительно въ тѣсномъ пространствѣ, но и въ добромъ согласіи. Съ теченіемъ же времени, съ увеличеніемъ числа народонаселенія—съ одной стороны, съ уменьшеніемъ звѣропромышленности—съ другой, они уже начали помышлять и объ увеличеніи скотоводства, а равно и о посѣвѣ хлѣба. Въ силу этихъ—то обстоятельствъ нѣкоторые изъ нихъ и начали заглядывать и въ тотъ темный островъ, который мрачно чернѣлъ среди свѣтлыхъ водъ величественной Лены. И вотъ въ одну весну, по проходѣ льдовъ, одна семья въ берестянной веткѣ первая заглядываетъ сюда, въ надеждѣ

прошатав себя рыбным промысломъ, а небольшая поляна на берегу громаднаго озера первая пріютила своихъ новыхъ обитателей. Въ первый разъ на этомъ островѣ затрещалъ огонекъ у опушки дѣвственнаго лѣса, а сѣрый дымокъ вмигъ разостлалъ свои клубы по зеркальной поверхности озера; обиліе дичи въ лѣсахъ и рыбы въ озерахъ способствовало окончательному водворенію перваго обитателя на этомъ островѣ. Примѣру его не замедлили послѣдовать другой, третій и десятый. Такимъ образомъ промышленный людъ 1-го Меитскаго наслега то періодически перекочевывалъ съ материка на островъ и обратно, то лишь повременамъ посѣщалъ его для рыбныхъ промысловъ и ловли пушныхъ звѣрей. На островѣ оказались и природныя луга для покоса, нашлись и удобныя на возвышенныхъ мѣстахъ земли для посѣва хлѣбовъ. Стали вырубать деревья, какъ для сооруженія своихъ юртъ, такъ и для отопленія камельковъ. Вырубленныя мѣста стали разчищать подъ нашни, а для образованія покосовъ—пускать палы. *) начали осушать озера и пропускать ихъ въ протоки, идущія въ рѣку. Такимъ образомъ островъ этотъ сталъ постепенно наполняться переселенцами и уже чрезъ нѣсколько лѣтъ былъ вовсе неузнаваемъ.

Еще задолго до построенія въ г. Олекмѣ второй деревянной церкви, что было въ 1787 году, между двумя родоначальниками 1-го Меитскаго наслега—дядей и племянникомъ—произошла довольно крупная ссора, причиною которой послужили дѣлежки покосныхъ луговъ и рыбныхъ озеръ. Старый—кондовый дядя, весь проникнутый идеей самовласти, дѣлалъ рѣшительно несправедливыя и незаконныя захватки принадлежащихъ его племяннику луговъ. Начались препирательства; та и другая сторона имѣла многочисленныхъ приверженцевъ—сородичей. Послѣ кулачной расправы съ обѣихъ сторонъ, дядя вытѣснилъ племянника изъ своихъ владѣній; послѣдній переселился совѣмъ своими сородичами на островъ Кыллахъ и образовалъ другой наслегъ, подъ названіемъ 2-го Меитскаго наслега, а 1-й Меитскій наслегъ начали именовать двумя названіями и 1-мъ Меитскимъ на-

*) Т. е. выжигать лѣсъ.

слегомъ и Абагинскимъ, что значить *дяднѣ*. Названіе это осталось за этимъ наслегомъ и до настоящаго времени.

Приходъ Кыллахской Николаевской церкви находился прежде въ вѣдѣніи Олекминской Спасской церкви, откуда и выѣзжали сюда священники разъ въ годъ для исправленія христіанскихъ требъ. Еще въ 1850 году нѣкоторые изъ родовичей 2-го Меитскаго наслега, живущіе на островѣ, первые подавали мысль о сооруженіи на островѣ церкви и отдѣльнаго прихода. Но совѣтъ этотъ, по сказаніямъ старожиловъ, былъ отвергнутъ тогдашнимъ наследнымъ старостою Торговкинѣмъ и его приверженцами. *) Вскорѣ послѣ сего, года черезъ два, Торговкинѣ умеръ, а на его мѣсто вступилъ въ должность старосты родной братъ его Петръ Торговкинѣ, тоже державшійся крѣпко мнѣнія своего брата касательно церкви. А между тѣмъ начало съ каждымъ годомъ увеличиваться и число желающихъ образованія новаго прихода; между ними былъ инородецъ Димитрій Максимовъ, который своими торговыми и промышленными способностями далеко оставилъ за собою всѣхъ бывшихъ до него богатыхъ инородцевъ. Съ увеличеніемъ его средствъ увеличивалось и число его единомышленниковъ объ образованіи новаго прихода. А какъ староста Петръ Торговкинѣ былъ подверженъ слабости винопитія, то Максимовъ, воспользовавшись этимъ случаемъ, послѣ немногихъ усилій, смѣнилъ съ должности Петра Торговкина, на которую и былъ избранъ самъ, по большинству голосовъ своихъ приверженцевъ; какъ человекъ здравомыслящій, онъ успѣлъ уговорить противную партію, и всѣ единодушно съ 1857 г. приступили, съ дозволенія начальства, къ сооруженію на островѣ Кыллахъ деревянной часовни, примѣрно на 200 человекъ. Часовня, строившаяся на средства Максимова и другихъ жертвователей, въ 1858 году была окончена, а съ 1859 года началось въ ней и богослуженіе. Въ 1862 году, по резолюціи Высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, Архіепископа Камчатскаго, Преосвященнѣйшій Павелъ Епископъ Якутскій грамотою за № 243 благословилъ Протоіерея Димитрія Хитрова (нынѣ Діонисій, Епископъ Уфимскій и Мензелинскій)

*) Причины, по которой было отвергнуто это намѣреніе сооруженія церкви было ложное мнѣніе, будто бы съ сооруженіемъ церкви островъ заселится русскими, которые и завладѣютъ ихъ сѣнокошными и хлѣбопахатными мѣстами.

освятить Кыллахскую часовню по церковному чиноположенію и обратить въ храмъ во имя Святителя Николая, Мирликійскаго чудотворца. (архив. церков. бумага по описи № 10).

Въ страшное наводненіе весной 1870 года островъ сильно пострадалъ: унесена была напоромъ громаднѣхъ льдинъ третья часть построекъ всего острова, множество скота коннаго и рогатаго, третья часть имущества вмѣстѣ съ домами, нѣсколько стоговъ сѣна и нѣсколько десятковъ кладей запаснаго хлѣба. Не обошлось и безъ человеческой жертвы, — унесена одна старуха, спасавшаяся на верху своей юрты; а мужъ ея, старецъ 88 лѣтъ, какимъ — то чудомъ перешелъ по льдинамъ, плотно сошедшимся во всю ширину Лены, на южный берегъ и, обезумѣвъ отъ страха, долго искалъ по берегамъ Лены свою старуху. Самая церковь стояла въ водѣ на полтора аршина глубины; нижній чернѣйшій полъ былъ поднятъ водою и потомъ обрушился; крыльцо храма было отодвинуто на полтора аршина, а одно звѣно церковной ограды было проломлено и унесено льдами; памятники въ оградѣ были поломаны, а нѣкоторые, подхваченные льдинами, ушли на нихъ совсѣмъ. На цѣломъ островѣ осталось сухаго мѣста не болѣе одной десятины. Это было 10-го мая. Наканунѣ сего числа въ день св. Николая, послѣ обѣдни, одной набожной старушкѣ вдовѣ дьяческой, при легкой дремотѣ, приснилось слѣдующее: входитъ въ ея комнату старецъ почтеннаго вида и говоритъ по якутски: (вдова лучше знала якутскій языкъ, чѣмъ свой русскій) „завтра я потоцию цѣлый островъ, не оставлю сухаго мѣста; все будетъ смыто, но развѣ только за слезную молитву будетъ оставлена самая ничтожная частичка земли, и то не знаю, оставлю или нѣтъ.“ Слышавъ эти слова отъ старушки и пишущій, и всѣ посмѣялись надъ ней, но на другой день пришлось горько плакать. Сбылись слова старухи и случилось все вышечисленное. Въ день страшнаго наводненія причтъ служилъ молебны со слезами, а всѣ прихожане отъ мала до велика полагали земные поклоны со стѣнаніями и горькими слезами. Богатые давали обѣщаніе одѣть и кормить бѣдныхъ и голодныхъ, что впоследствии и исполнили, и милосердый Господь отвратилъ свой праведный гнѣвъ. По непрочности церкви, разстроеной наводненіемъ, и бесполез-

ности затрачивать капиталъ для поправки ея, имѣя въ виду ея низменную мѣстность, пишущій задумалъ, при помощи Божіей, соорудить новый храмъ на болѣе возвышенномъ мѣстѣ, тѣмъ болѣе, что старая церковь походила на церковь только одними крестами, будучи строена на подобіе жилого дома. Поводомъ къ такому смѣлому предпріятію, при немѣннн наличныхъ средствъ, послужило слѣдующее обстоятельство, бывшее за годъ до несчастія. Такъ какъ съ 1848 по 1869 годъ не было наводненія и земля очень высохла, въ особенности на возвышенныхъ мѣстностяхъ, какова мѣстность 1-го Нерюктейскаго наслега, ближайшаго къ Кыллаху: то староста этого наслега, прихожанинъ Ст. Ив. Идельгинъ однажды въ разговорѣ передалъ пишущему, что если Господь пошлетъ хорошее наводненіе, слѣдствіемъ котораго бываетъ урожай сѣна и хлѣба, то онъ Кыллахскую церковь поновитъ и придастъ ей видъ настоящей церкви, что, по его мнѣнію, будетъ стоить, не болѣе тысячи рублей. Слова эти слышали многіе и, конечно, въ теченіе года, забыли, но не забылъ ихъ пишущій; опомнившись отъ страшнаго наводненія, онъ ждалъ случая напомнить Идельгину объ обѣщаніи благоукрасить приходскій храмъ. Прошла весна, минуло и лѣто, а наступившая осень принесла изобиліе плодовъ земныхъ. Урожай на хлѣбъ и сѣно оказался превосходный. Бѣдняки свободно вздохнули, а богатые приободрились въ надеждѣ будущихъ барышей. И вотъ въ одинъ изъ октябрьскихъ дней, бывъ позванъ къ больному инородцу 1-го Нерюктейскаго наслега, на обратномъ пути, по обыкновенію, заѣхалъ я къ г. Идельгину и напомнилъ ему объ обѣщаніи его. Тутъ мы, по общему согласію, и вырѣшили не поправлять старую церковь, но построить новую, на болѣе возвышенномъ мѣстѣ острова. Чтобы болѣе утвердить Ст. Ив.—ча въ его благомъ намѣреніи и чтобы это начало оформить какимъ нибудь видимымъ дѣйствіемъ, попросилъ хозяина затеплить свѣчу предъ иконами и попросить у Господа помощи на доброе предпріятіе, что и было исполнено хозяиномъ, съ добавленіемъ благодарственнаго Господу Богу молебствія за святую мысль. Затѣмъ съ благословенія мѣстнаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Діонисія Епископа Якутскаго, началась въ 1871 году постройка благолѣпнаго храма, въ

византійскомъ стилѣ, а въ 1873 году она была окончена и 29 іюня новый храмъ освященъ архіерейскимъ освященіемъ. На сооруженіе храма сего употреблено г. Идельгинымъ, вмѣсто предполагавшейся тысячи руб., двенадцать тысячъ руб., которыми онъ пожертвовалъ для дома Божія съ искренностію и усердіемъ.

Въ 1863 году было построено при старой церкви и пожертвовано подъ школу зданіе, примѣрно на 20 человѣкъ, прихожаниномъ Семеномъ Корниловымъ, умершимъ въ 1877 году. Въ этой школѣ до 1870 г. обучалось ежегодно до 15-ти человѣкъ, а содержали школу прихожане; обученіемъ дѣтей занимались, кромѣ священника, подъ его наблюденіемъ, грамотные поселенны, или мѣщане съ платою по 1 руб. 50 коп. въ мѣсяць за каждаго мальчика. Съ сентября 1870 г. родители мальчиковъ не стали посылать ихъ въ школу, какъ по отдаленности своего жительства отъ церкви (отъ 2 до 7 верстъ), такъ и по недостатку средствъ на покупку дровъ и на наемъ сторожа. Причина недостатковъ—бывшее въ маѣ того 1870 года страшное наводненіе, разорившее третью часть всего народонаселенія острова. Итакъ, за неимѣніемъ средствъ для содержанія школы зданіе ея закрыто, а прихожане съ дозволенія и по совѣту священника начали обучать дѣтей у себя на домахъ такимъ образомъ: учитель жилъ помѣсячно у каждаго обучающагося мальчика на содержаніи его родителей, а прочіе учившіеся приходили къ нему и платили каждый по 1 р. 50 к. въ мѣсяць. А какъ инородцы въ центрѣ острова живутъ и строятся по возвышеннымъ мѣстамъ группами, то и ежемѣсячный переѣздъ учителя не представлялъ особенной трудности; да къ тому же и люди, занимавшіеся въ то время этой профессіей, не претендовали на какое-либо удобство, а тѣмъ болѣе комфортъ, лишь бы только пропитаться. Такимъ образомъ церковно-приходская школа, въ силу матеріальныхъ недостатковъ, вытѣсненная изъ стѣнъ своего зданія, сдѣлалась подвижною, странствующею, и это свое жалкое существованіе влачила она до 1876 года, когда, опять, въ силу благоприятныхъ обстоятельствъ, вступила въ новую, свѣтлую фазу своего существованія, съ новымъ именемъ, съ новымъ зданіемъ. Дѣло это было такъ.

Въ 1876 году прихожане Кылахской церкви С. И. Идельгинъ и С. С. Корниловъ изъявили желаніе содержать въ продолженіе 10 лѣтъ на островѣ Кылахѣ школу на свои средства, съ платою учителю по 430 руб. въ годъ, а зданіе школы построено по подпискѣ на сей предметъ, давшей до 2-хъ тысячъ рубл. Но такъ какъ эта школа была сооружена по почину и старанію, между прочимъ, и Олекминскаго Окружнаго Исправника Г. Плетнева, то онъ рѣшился, для болѣе прочнаго ея основанія, передать ее въ вѣдѣніе Министерства Народнаго Просвѣщенія. Послѣ этой передачи, съ появленіемъ въ школѣ Министерскаго учителя, школѣ пришлось по неволѣ перемѣнить свою церковную физіономію на свѣтскую. Теперь священникъ уже не могъ заявлять родительскихъ правъ на свое дѣтище, по недостатку средствъ отданное въ чужія руки; онъ долженъ былъ теперь, скрѣпя сердце, занять въ школѣ второстепенную роль приходящаго, по временамъ, законоучителя...

Но и въ министерскомъ вѣдѣніи школа, по прошествіи 10-ти лѣтъ содержанія ея г. г. Идельгинымъ и Корниловымъ, закрылась — было, и только новыя мѣры новыхъ лицъ опять поддержали ея существованіе. Олекминскій Исправникъ Г. Плетневъ, по прибытіи на мѣсто службы, началъ — было хлопотать объ учрежденіи въ городѣ ремесленной школы и собралъ на сей предметъ до 12 тысячъ. Но такъ какъ, при всѣхъ его стараніяхъ, капиталъ не достигъ до той нормы, какая необходима была для осуществленія предпріятія: то Г. Плетневъ ходатайствовалъ предъ Якутскимъ Губернаторомъ, чтобы половину собранныхъ имъ денегъ позволено было положить въ Банкъ на Кылахскую школу, которая процентами съ этой суммы содержалась бы на вѣчныя времена, а другую половину употребить на постройку зданія подъ Олекминскую лечебницу, пришедшую въ упадокъ. Но такія прекрасныя, подказанныя добрымъ сердцемъ, соображенія Г. Плетнева не нашли соотвѣтствующаго отголоска въ сферахъ высшей инстанціи. Ходатайство это тогдашнимъ Губернаторомъ не было уважено, и единственная въ то время школа во огромномъ Олекминскомъ округѣ, (324.160 квадр. вер.) съ населеніемъ около 11-ти тысячъ, — должна была, по волѣ судьбы, покончить свое существо-

ваніе. Безграмотность опять воцарилась въ округѣ и густой туманъ невѣжества снова нависъ надъ умственнымъ горизонтомъ инородцевъ; только послѣ смерти помянутаго Губернатора, обозрѣвавшій Якутскую Область незабвенный по своей благотворной дѣятельности Генералъ-Губернаторъ, Графъ Алексѣй Павловичъ Игнатьевъ, по просьбѣ инородцевъ, разрѣшилъ построеніе на Кыллахѣ школы, а въ Олекминскѣ — больницы. Его Сіятельство не только вполне сочувствовалъ сооруженію хорошей лечебницы въ г. Олекминскѣ, но даже предложилъ соорудить таковую средѣ округа, во 2 Нерюктейскомъ наслѣдѣ, что и было исполнено пожертвованіемъ на сей предметъ г. Идельгинымъ 5-ти тысячъ рублей. Но и обезпеченная школа не осталась, однако, на мѣстѣ своей родины, такъ какъ недавно прибывшій новый Директоръ Якутской Прогимназіи перевелъ ее въ г. Олекминскъ, а зданіе продано за 700 руб., которые поступили въ счетъ денегъ, употребленныхъ на покупку новаго зданія подъ Инородческую школу въ г. Олекминскѣ.

Послѣ перемѣщенія въ 1888 году учениковъ Кыллахской министерской школы въ г. Олекминскъ, на островѣ опять была открыта школа грамотности, помѣщавшаяся на частной квартирѣ, въ двухъ верстахъ отъ церкви. Въ ней обучалось 10 мальчиковъ и одна дѣвочка. Обученіемъ дѣтей занимался, подъ наблюденіемъ священника, наслѣжный писарь изъ крестьянъ олекминскихъ, съ платою отъ родителей по 3 руб. въ мѣсяцъ за каждаго мальчика. Кромѣ этой школы еще существовала другая, — подвижная школа грамотности, въ коей обучалось 7 мальчиковъ тоже однимъ крестьяниномъ Якутскаго округа. Всѣ учебныя принадлежности: книги, бумаги, перья, карандаши и чернила въ эти двѣ школы доставлялись священникомъ на деньги, выручаемыя отъ продажи исповѣдныхъ свѣчъ, какъ это было предписано епархіальнымъ начальствомъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоаннѣй.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Юля 12 дня 1890 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.